

## 7月1日起下调再贷款、再贴现利率——

# 精准滴灌让利实体经济

本报记者 孔德晨

7月1日起，中国人民银行下调了再贷款、再贴现利率，这是央行今年第二次下调再贷款利率。业内人士指出，下调再贷款、再贴现利率有利于提高商业银行支持实体经济的能力和积极性，实现精准滴灌，让利实体经济。预计下半年将继续创新直达实体经济的货币政策，引导融资成本进一步下行，稳健的货币政策将更加灵活适度。

### 精准滴灌有效调控

中国人民银行发布通知，7月1日起下调再贷款、再贴现利率。其中，支农再贷款、支小再贷款利率下调0.25个百分点。此外，央行还下调金融稳定再贷款利率0.5个百分点，调整后，金融稳定再贷款利率为1.75%，金融稳定再贷款（延期期间）利率为3.77%。此次下调0.25个百分点后，3个月、6个月和1年期支农再贷款、支小再贷款利率分别为1.95%、2.15%和2.25%。

近年来，再贷款、再贴现为保障企业运行发挥了重要作用。此前，央行发放了3000亿元抗疫专项再贷款和1.5万亿元普惠性再贷款、再贴现。央行副行长潘功胜介绍，截至5月30日，3000亿元的专项再贷款政策直接为防疫保供企业提供贷款，已为7400家企业发放了贷款2800亿元。这些贷款的加权平均利率是2.49%，财政贴息后，企业实际融资利率是1.25%。运用再贷款、再贴现专用额度支持金融机构累计发放优惠利率贷款4800亿元。

“这是针对再贷款、再贴现这部分资金的降准，可以说是‘精准滴灌’、有效调控。”国家金融与发展实验室副主任曾刚在接受本报记者采访时表示，再贷款、再贴现的资金主要用于疫情防控期间保障企业运行的贷款部分，精准的降息让使用这部分资金的主体再贷款、再贴现的成本下降，有利于降低银行从央行获取资金的成本，进而带动“三农”、小微企业等群体的融资成本下行，提升货币政策的精准度和

有效性。“此次下调再贷款、再贴现利率也能够避免‘大水漫灌’，引导银行金融资源重点向民营、小微企业等实体经济领域精准投放。”

### 让利实体经济保小微主体

此前召开的国务院常务会议明确，通过引导贷款利率和债券利率下行、发放优惠利率贷款等一系列政策，推动金融系统全年向各类企业合理让利1.5万亿元。“精准的降息是落实之前国务院常务会议提出的金融机构让利实体经济1.5万亿元的其中一个重要组成部分。”曾刚说，“对使用再贷款、再贴现的这部分主体，进一步推动其利率成本的下行，实际上是央行通过货币政策调整的方式实现对实体经济的让利。”

降低企业融资成本仍是当前货币政策的重点部分。为保障小微主体，国家出台了一系列政策组合拳。7月1日，国务院常务会议通过《保障中小企业款项支付条例

（草案）》，对机关、事业单位和大型企业与小企业的合同订立、资金保障、支付方式等作出规定，规范付款期限，明确检验验收要求，规定不得以负责人变更、等待验收、决算审计等为由拒绝或延迟支付，并建立支付信息披露制度；财政部1日发布通知，下达疫情防控重点保障企业优惠贷款贴息资金预算共29.2885亿元，全部为直达资金，贯穿资金分配、拨付、使用等各个环节，且保持不变。财政部要求，切实加强资金使用管理，确保资金及时拨付到位、专款专用，满足企业实际还息资金需求，减轻企业融资负担，强化企业资金保障。

“近期出台的这一系列政策组合拳，表明了国家缓解企业、尤其是中小企业受疫情冲击的决心。”曾刚认为，出台《保障中小企业款项支付条例（草案）》正是为了保护中小企业，从支付层面上缓解中小企业资金链的紧张，有效地化解中小企业的融资困难，改善其资金流的状况。

### 货币政策仍有发力空间

曾刚认为，引导融资成本进一步下行仍是政策重点，下半年，稳健的货币政策将更加灵活适度，中国货币政策的发力空间仍然很大。

央行近期召开货币政策委员会二季度例会强调，有效发挥结构性货币政策工具的精准滴灌作用，提高政策的“直达性”，继续用好1万亿元普惠性再贷款、再贴现额度，用好新创设的直达实体工具。继续释放改革促进降低贷款利率的潜力，引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、民营企业的支持力度，提高小微企业贷款、信用贷款、制造业贷款比重。

曾刚指出，在结构性货币政策发力的同时，总量政策仍有空间。“要通过精准性工具的创新来提高政策的效率。”

“未来，稳健的货币政策将更加灵活适度。灵活适度是指短期应对，稳健则是指长期的政策态度。”曾刚表示，下一阶段要继续加大对实体经济的支持力度，继续通过降准、再贷款等方式保持流动性合理充裕，促进金融与实体经济良性循环，全力支持做好“六稳”“六保”工作。



## 黄桃制罐产业旺

盛夏时节，山东省枣庄市山亭区种植的3万亩制罐黄桃进入收获季节，果农们忙着采摘、分拣，抓紧时间运到罐头加工企业销售。

近年来，山亭区采取“公司+合作社+基地”运作模式大力发展适合加工制罐的黄桃产业，通过严格标准化生产、实施保护价收购等多项举措，促进农民增收。

图为7月4日，山亭区一家罐头加工企业的工人在生产出口黄桃罐头。

刘明祥摄  
(人民视觉)



## 百年老城厢 国潮来袭

7月3日，上海豫园打造的沉浸式国潮主题街区“食玩校场”开启，一辆辆花车上国潮品牌、大牌美食、网红零食、环球轻食、潮流手办、超级IP衍生品齐聚，各种节目轮番上演，充满了烟火气。因为身着汉服的女生上演“国风秀”，引得许多游客围观。

胥昆德摄(人民视觉)

## 海关开展跨境电商出口(B2B)试点

本报北京7月5日电(记者杜海涛)7月1日，北京宏远到家贸易有限公司前往日本的首票跨境电商电子商务企业对企业(B2B)出口货物，由北京海关所属首都机场海关验放出境，标志着北京市跨境电商新业态发展正式迈入企业对企业(B2B)阶段。

今年6月12日，海关总署发布《关于开展跨境电商电子商务企业对企业出口监管试点的公告》，明确自7月1日起在北京、天津、南京等10个直属海关进行试点。7月1日上午，北京海关共验放跨境电商B2B出口报关单、申报清单21票，货值27.7万元，主要商品为纤维布、拉力带、服装、智能手表、蓝牙耳机、滑板车等。

商务部新闻发言人高峰2日表示，近年来，作为新的外贸业态，跨境电商零售出口蓬勃发展，为中小微企业开拓海外市场、吸纳和稳定就业，发挥了积极作用。2019年，跨境电商零售出口总额同比增长60%。今年前5个月，跨境电商零售出口逆势增长，同比增长12%。

## 衡水冀州区防贫救助系统投入应用

本报电(樊加伟)日前，河北省衡水市冀州区集“数据动态共享、自动监测预警、分级管理救助、精准高效防贫”功能于一体的“冀州区防贫救助系统”正式投入应用。

为防止脱贫户重新返贫以及贫困“边缘户”因故滑入贫困，冀州区借鉴“大数据”模式，开发利用“防贫救助系统”，整合多部门数据，对五类重点监测人群范围进行科学设定检测数据，对超出预警线的困难人员进行预警，并实现预

警信息每天推送。预警信息出现后，该区防贫救助中心及时把预警详细信息推送到有关部门进行调查核实，梳理救助帮扶方案，将符合条件的转介到专项救助部门，通过民政救助、医疗救助等一系列“组合拳”，有效提高了防贫救助工作效率。

据冀州区防贫救助中心主任宋洪刚介绍，全部贫困人口实现“脱贫摘帽”后，“冀州区防贫救助系统”将升级为“全面小康帮扶救助监控平台”。

### 商务部新闻发言人表示——

## 稳外贸稳外资将有新举措

本报记者 王俊岭

日前，商务部召开网上例行新闻发布会，商务部新闻发言人高峰就外贸外资领域最新情况作介绍并答记者问。

最新数据显示，今年1—5月，我国服务进出口总额18686亿元，同比下降14.6%。总体来看，今年前5个月服务贸易主要有两大特点：

一是服务贸易逆差大幅减少。1—5月，我国服务出口降幅趋稳，进口降幅进一步加大，出口降幅小于进口19.2个百分点，带动服务贸易逆差下降44.9%至3500.8亿元，同比减少2851.5亿元。

二是知识密集型服务贸易占比继续提高。出口增长较快的领域是知识产权使用费、电信计算机和信息服务、保险服务，分别增长38.4%、19.7%、15.6%；进口增长较快的领域是电信计算机和信息服务、金融服务，分别增长34.4%和15.9%。

“按照党中央、国务院的部署，商务部在前期调研的基础上，正在会同相关部门，抓紧研究制定稳外贸稳外资的新举措。”高峰表示。

在稳外贸方面，将继续围绕保居民就业、保基本民生、保市场主体的要求，抓好已出台政策落实，陆续出台相关政策，加大支持力度保住中小微和劳动密集型外贸企业。主要是完善出口退税方式，加快退税进度；引导金融机构加强信贷、信保、担保等融资支持；加强人员往来保障；加快发展跨境电商等外贸新业态新模式；鼓励建设海外仓，加大对外贸服务平台建设的支持。

在稳外资方面，将继续坚持促增量、稳存量并举，继续优化外商投资环境，做好招商、安商、稳商工作。加快落实新版外商投资准入负面清单，确保新开放措施及时落地；抓紧修订鼓励外商投资产业目录，进一步扩大鼓励的范围，使更多领域的外商投资能够享受税收等相关优惠政策；加强重点外资项目服务工作，协调解决外资企业和重点外资项目面临的困难问题；修订出台《外商投资企业投诉工作办法》等规章，进一步打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

“当前，全球经济正经历巨大下行压力。中方始终认为，越是在困难的时候，各方越应该秉持开放合作的理念，通过加强贸易投资合作，携手共同应对挑战。”高峰表示，希望有关国家能够为各国投资者营造公平、透明、可预期的投资环境，持续提升贸易投资自由化便利化水平，为世界经济和本国经济企稳回升、重回增长轨道作出积极努力。



## 家门口就业 干劲足

近年来，河北省内丘县将就业扶贫作为脱贫攻坚的重要抓手，积极依托当地的劳动密集型企业，鼓励企业采取短期用工、季节用工、临时用工等多种灵活方式，多方安置农村剩余劳动力和有劳动能力的贫困群众在家门口就业，有效增加群众收入。图为7月1日，内丘县一家服装生产企业的员工在车间查看服装质量。

新华社记者 牟宇摄



## 扶贫车间就业增收

近年来，湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县大力招商引资，服装厂、鞋厂等劳动密集型产业落户易地扶贫搬迁安置点，建成48个扶贫车间，提供3000多个工作岗位，就近吸纳易地扶贫搬迁贫困户就业增收。图为7月4日，在宣恩县沙道沟镇松坪易地扶贫搬迁安置点新投产的准者体育扶贫车间，务工群众在制作运动服。

王俊摄  
(人民视觉)